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第一章  统计案例
测试一  独立性检验

Ⅰ  学习目标
通过对典型案例的探究，了解独立性检验(只要求2×2列联表)的基本思想、方法及初步应用．
Ⅱ  基础训练题
一、选择题
1．甲、乙两人分别投篮一次，记“甲投篮一次，投进篮筐”为事件A，“乙投篮一次，投进篮筐”为事件B，则在A与B，
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中，满足相互独立的有几对(    )

(A)1
(B)2
(C)3
(D)4

2．若由一个2×2列联表中的数据计算得到χ2＝3.528，那么(    )

(A)有95％的把握认为这两个变量有关系
(B)有95％的把握认为这两个变量存在因果关系
(C)有99％的把握认为这两个变量有关系
(D)没有充分的证据显示这两个变量之间有关系
3．设A是一随机事件，则下列式子中不正确的是(    )

(A)P(A＋
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4．针对使用统计量χ2作一个2×2列联表的独立性检验时，以下说法中正确的是(    )

(A)选取样本的容量没有限制
(B)独立性检验结果只对所研究的对象成立
(C)若根据数据算出两个分类变量A，B的统计量χ2＞6.635，我们就认为有99％的把握说A与B有关
(D)若根据数据算出两个分类变量A，B的统计量χ2＞6.635，我们就认为有99％的把握说A与B存在因果关系
5．为了考察高中生的性别与是否喜欢数学课程之间的关系，北京市西城区教育研修学院在西城区的高中学生中随机地抽取300名学生调查，得到下表：
	
	喜欢数学课程
	不喜欢数学课程
	合计

	男
	47
	95
	142

	女
	35
	123
	158

	合计
	82
	218
	300


则通过计算，可得统计量χ2的值是(    )

(A)4.512
(B)6.735
(C)3.325
(D)12.624

二、填空题
6．针对两个分类变量作独立性检验，若χ2统计量的值越大，则说明这两个分类变量间有关系的可能性________________．
7．甲、乙两人各自独立练习射击，甲射击击中目标的概率为p1，乙射击击中目标的概率为p2，那么恰好有一人射击击中目标的概率是________________．
8．对于两个分类变量X与Y：
(1)如果χ2＞6.635，就约有________的把握认为“X与Y有关系”；
(2)如果χ2＞3.841，就约有________的把握认为“X与Y有关系”．
9．考察棉花种子是否经过处理跟是否生病之间的关系得到如下表所示的数据：
	
	种子经过处理
	种子未处理
	合计

	得病
	32
	101
	133

	不得病
	61
	213
	274

	合计
	93
	314
	407


根据以上数据，则统计量χ2的值是________．

10．2008年北京奥运会期间，北京某五星级宾馆上调了住宿价格．为了调查上调价格与客人的所处地区是否有关系，奥运会后，统计本国客人与外国客人的人数，与2007年同期相比，结果如下：
	
	本国客人
	外国客人
	合计

	2007年
	218
	238
	456

	2008年
	123
	354
	477

	合计
	341
	592
	933


通过计算，可得统计量χ2＝________，我们可以得到结论：__________________．
三、解答题
11．甲、乙两人在同一办公室工作．办公室只有一部电话机，设经过该机打进的电话是打给甲、乙的概率分别为
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．若在一段时间内打进两个电话，且这两个电话是相互独立的．
(1)求这两个电话是打给同一个人的概率；
(2)求这两个电话一个是打给甲、一个是打给乙的概率．
12．为了研究儿童性格与血型的关系，先抽取80名儿童测试，血型与性格汇总如下，试判断性格与血型是否相关．
	血型性格
	O型或A型
	B型或AB型
	合计

	自然、率性
	18
	16
	34

	天真、感性
	17
	29
	46

	合计
	35
	45
	80


13．对服用某种维生素对成年人头发稀疏或稠密的影响调查如下：服用维生素的成年人有60人，其中头发稀疏的有5人．不服用维生素的成年人有60人，其中头发稀疏的有46人．请作出列联表，并判断服用维生素与头发稀疏是否相关．
测试二  回归分析

Ⅰ  学习目标

通过对典型案例的探究，进一步了解回归的基本思想、方法及初步应用．
Ⅱ  基础训练题

一、选择题
1．对于一组具有线性相关关系的数据：(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)，其回归方程的截距和斜率的最小二乘法估计公式分别为
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，其中
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2．由一组数据(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)得到回归直线
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＝a＋bx，下列说法中不正确的是(    )

(A)直线
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(B)直线
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＝a＋bx至少过点(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)中的一个点
(C)直线
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＝a＋bx的斜率为
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(D)直线
[image: image26.wmf]y

ˆ

＝a＋bx和各点(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)的偏差是坐标平面上所有直线与这些点的偏差中最小的直线
3．两个线性相关变量满足如下关系：
	x
	2
	3
	4
	5
	6

	y
	2.2
	3.8
	5.5
	6.5
	7.0


则y对x的回归方程是(    )

(A)
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＝0.87x＋0.32
(B)
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＝3.42x－3.97

(C)
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＝1.23x＋0.08
(D)
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＝2.17x＋32.1

4．对于相关系数r，下列说法正确的是(    )

(A)|r|越大，线性相关程度越强
(B)|r|越小，线性相关程度越强
(C)|r|越大，线性相关程度越弱，|r|越小，线性相关程度越强
(D)|r|≤1且|r|越接近1，线性相关程度越强，|r|越接近0，线性相关程度越弱
5．在一次试验中，当变量x取值分别为1，
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时，变量y的值依次为2，3，4，5，则y与
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之间的回归曲线方程是(    )

(A)y＝
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(B)y＝
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(C)y＝2x＋1
(D)y＝x－1

二、填空题
6．在两个变量的回归分析中，作散点图的目的是________．
7．一亩水稻田中，施化肥量xkg(x＜300)与水稻的产量ykg之间的回归直线方程是
[image: image37.wmf]y

ˆ

＝3.16x＋300，当施化肥量为50kg时，预计水稻产量为________．
8．某医院用光电比色计检验尿汞，得尿汞含量(mg/L)与消化系数如下表：
	尿汞含量x
	2
	4
	6
	8
	10

	消化系数y
	64
	138
	205
	285
	260


若y与x具有线性相关关系，则回归直线方程是________________________．
三、解答题
9．现有5名同学的物理成绩和数学成绩如下表：
	物理成绩x
	64
	61
	78
	65
	71

	数学成绩y
	66
	63
	88
	76
	73


(1)画出散点图；
(2)若x和y具有线性相关关系，试求变量y对x的回归方程．
10．下表提供了某厂节能降耗技术改造后生产甲产品过程中记录的产量x(t)与相应的生产能耗y(t标准煤)的几组对照数据．
	x
	3
	4
	5
	6

	y
	2.5
	3
	4
	4.5


(1)请画出上表数据的散点图；
(2)请根据上表提供的数据，用最小二乘法求出y关于x的线性回归方程
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(3)已知该厂技术改造前100t甲产品的生产能耗为90t标准煤，试根据(2)求出的线性回归方程预测生产100t甲产品的生产能耗比技术改造前降低多少吨标准煤？
11．某工业部门进行一项研究，分析该部门的年产量与生产费用的样本，从这个工业部门内随机抽选了10个企业作样本，有如下资料：
	年产量x/千件
	40
	42
	48
	55
	65
	79
	88
	100
	120
	140

	生产费用y/千元
	150
	140
	160
	170
	150
	162
	185
	165
	190
	185


(1)画出散点图；
(2)对这两个变量之间是否存在线性相关进行相关性检验；
(3)该部门欲建一个年产量为200千件的企业，预测其生产费用．
测试三  统计案例全章练习

一、选择题
1．分析身高与体重有关系，可以用(    )

(A)误差分析
(B)回归分析
(C)独立性分析
(D)上述都不对
2．
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是x1，x2，…，x100的平均数，a是x1，x2，…，x40的平均数，b是x1，x2，…，x60的平均数，则下列各式中正确的是(    )

(A)
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3．设有一个线性回归方程为
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＝2－2.5x，则变量x增加一个单位时，则(    )

(A)y平均增加2.5个单位
(B)y平均增加2个单位
(C)y平均减少2.5个单位
(D)y平均减少2个单位
4．为了研究变量x与y的线性相关性，甲乙两人分别做了研究，并利用线性回归方法得到回归方程l1和l2，非常巧合的是，两人计算的
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相同，
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也相同，下列说法正确的是(    )

(A)l1和l2相同
(B)l1和l2一定平行
(C)l1和l2相交于点(
[image: image47.wmf]x

，
[image: image48.wmf]y

)
(D)无法判断l1和l2是否相交
5．某班主任对全班50名学生进行了作业量多少的调查，数据如下表：
	
	认为作业多
	认为作业不多
	合计

	喜欢玩电脑游戏
	18
	9
	27

	不喜欢玩电脑游戏
	8
	15
	23

	合计
	26
	24
	50


则认为喜欢玩电脑游戏与认为作业量的多少有关系的把握大约为(    )

(A)99％
(B)95％
(C)90％
(D)无充分依据
二、填空题
6．下面是2×2列联表：
	
	y1
	y2
	合计

	x1
	a
	28
	35

	x2
	11
	34
	45

	合计
	b
	62
	80


则表中a＝________，b＝________．
7．|r|≤1且|r|越接近1，线性相关程度越________，|r|越接近0，线性相关程度越________．
8．在一项打鼾与患心脏病的关系的调查中，共调查了2000人，经计算得χ2＝20.87，根据这一数据分析，我们有________的把握认为打鼾与患心脏病是________的．
9．某工厂的设备使用年限x(年)与维修费用y(万元)之间的回归直线方程为
[image: image49.wmf]y

)

＝0.8x＋1.5，那么设备使用前3年的维修费用约为________万元．
10．在一次实验中，测得(x，y)的4组数值分别是(0，1)，(1，2)，(3，4)，(4，5)，那么y与x之间的回归直线方程是________________．
三、解答题
11．生物学习小组在研究性别与色盲关系时，得到如下列联表：
	
	色盲
	非色盲
	合计

	男
	12
	788
	800

	女
	5
	995
	1000

	合计
	17
	1783
	1800


试判断性别与色盲是否有关系？
12．为了研究高中女生身高与体重的关系，从某高中随机选取8名女生，测量其身高与体重的数据，具体如下表：
	编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	身高/cm
	155
	157
	165
	165
	165
	170
	170
	175

	体重/kg
	43
	50
	48
	57
	61
	54
	59
	64


(1)请根据上表提供的数据，求出体重y关于身高x的线性回归方程；
(2)试根据(1)的回归方程，预计一名身高160cm的女高中生的体重．
13．在一次实验中，测得(x，y)的5组数值，如下表：
	x
	
[image: image50.wmf]10

1


	
[image: image51.wmf]8

1


	
[image: image52.wmf]6

1


	
[image: image53.wmf]4

1


	
[image: image54.wmf]2

1



	y
	360
	285
	205
	138
	64


试判断y与
[image: image55.wmf]x
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是否具有线性相关关系？如有，求出线性回归方程．
第二章  推理与证明
测试四  合情推理与演绎推理

Ⅰ  学习目标
1．了解合情推理的含义，能利用归纳和类比等进行简单的推理．
2．掌握演绎推理的基本模式，并能运用它们进行一些简单推理．
3．了解合情推理和演绎推理之间的联系和差异．
Ⅱ  基础训练题
一、选择题
1．数列2，5，10，17，x，37，…中的x等于(    )

(A)25
(B)26
(C)27
(D)28

2．已知扇形的弧长为l，半径为r．类比三角形的面积公式：
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3．在公差为d的等差数列{an}中，我们可以得到an＝am＋(n－m)d(m，n∈N*)．通过类比推理，在公比为q的等比数列{bn}中，我们可得(    )

(A)bn＝bm＋qn－m
(B)bn＝bm＋qm－n
(C)bn＝bm·qm－n
(D)bn＝bm·qn－m
4．将正奇数数列1，3，5，7，9，…进行如下分组：第一组含一个数{1}；第二组含两个数{3，5}；第三组含3个数{7，9，11}；第四组含4个数{13，15，17，19}；…．记第n组内各数之和为Sn，则Sn与n的关系为(    )

(A)Sn＝n2
(B)Sn＝n3
(C)Sn＝2 n＋1
(D)Sn＝3n－1
5．数列{an}中，a1＝3，a2＝6，且an＋2＝an＋1－an，则a33等于(    )

(A)3
(B)－3
(C)6
(D)－6

二、填空题
6．已知圆具有性质：圆的切线垂直于经过切点的圆半径．类比这条性质，可得球的一条相关性质为________________________．
7．在数列{an}中，a1＝1，an＋1＝
[image: image60.wmf]n
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(n＝1，2，3，…)，则此数列的通项公式可归纳为________________________．
8．半径为r的圆的面积S(r)＝πr2，周长C(r)＝2πr，若将r看作(0，＋∞)上的变量，则(πr2)′＝2πr①，①式用语言可以叙述为：圆的面积函数的导数等于圆的周长函数．对于半径为R的球，若将R看作(0，＋∞)上的变量，请写出类比①的等式：________________；上式用语言可以叙述为________________________．
9．将“菱形的对角线互相平分”写成三段论的形式为________________________．
10．在平面几何中，我们有如下结论：三边相等的三角形内任意一点到三边的距离之和为定值．拓展到空间，类比平面几何的上述结论，我们可得：4个面均为等边三角形的四面体内任意一点________________________________________________．
三、解答题
11．类比实数的加法和向量的加法，从相加的结果是否为实数(向量)，以及运算律、逆运算、0与0(零向量)几个方面考虑，列出他们相似的运算性质．
12．下列推理的两个步骤分别遵循哪种推理原则？
因为直线a⊥平面α，直线b⊥平面α，所以a∥b．
又因为b∥c，所以a∥c．
13．设{an}是由正数组成的等比数列，Sn是其前n项的和．证明：Sn·Sn＋2＜
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Ⅲ  拓展训练题
14．在等差数列{an}中，若a10＝0，则有等式a1＋a2＋…＋an＝a1＋a2＋…＋a19－n成立，其中1≤n＜19，n∈N*．类比上述性质，相应的：在等比数列{bn}中，若b9＝1，试写出相应的一个等式．
  
测试五  直接证明与间接证明

Ⅰ  学习目标
1．了解直接证明的两种基本方法：分析法和综合法，能利用它们解决简单问题．
2．了解间接证明的一种基本方法——反证法，能利用反证法解决简单问题．
Ⅱ  基础训练题
一、用分析法或综合法证明下列问题
1．证明：
[image: image62.wmf]7
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．
2．已知a＞b＞0，求证：
[image: image63.wmf]b
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b
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．
3．设a，b∈(0，＋∞)，且a≠b，证明：a3＋b3＞a2b＋ab2．
4．已知锐角A，B满足A＋B＞
[image: image64.wmf]2

π

，证明：sinA＞cosB．
5．已知数列{an}是等差数列，
[image: image65.wmf]n
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(n＝1，2，3，…)．
证明：数列{bn}是等差数列．
6．在△ABC中，3个内角A，B，C的对边分别是a，b，c，且A，B，C成等差数列，a，b，c成等比数列．求证：△ABC为等边三角形．
二、用反证法证明下列问题
7．设a，b是平面内的两条直线，证明：这两条直线最多只有一个交点．
8．证明：若函数f(x)在区间[a，b]上是增函数，那么方程f(x)＝0在区间[a，b]上至多只有一个实数根．
9．设p，q∈R，且p3＋q3＝2，求证：p＋q≤2．
10．求证：一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)至多有两个不相等的实数根．
Ⅲ  拓展训练题
11．求证：1，
[image: image66.wmf]2

，
[image: image67.wmf]3

不能成为同一等差数列中的3项．
12．证明：对于函数f(x)＝lgx，找不到这样的正数M，使得对于f(x)定义域内任意的x有|f(x)|＜M成立．
测试六  推理与证明全章练习

一、选择题
1．观察数列{an}：1，2，2，3，3，3，4，4，4，4，…的特点，则a100是(    )

(A)14
(B)13
(C)12
(D)11

2．不等式a＞b与
[image: image68.wmf]a

1

＞
[image: image69.wmf]b

1

同时成立的充要条件是(    )

(A)a＞b＞0
(B)0＞a＞b
(C)a＞0＞b
(D)
[image: image70.wmf]a
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[image: image71.wmf]b
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3．已知{an}为等比数列，a5＝2，那么有等式a1·a2·…·a9＝29成立．类比上述性质，相应的：若{bn}为等差数列，b5＝2，则有(    )

(A)b1＋b2＋…＋b9＝29
(B)b1·b2·…·b9＝29
(C)b1＋b2＋…＋b9＝2×9
(D)b1·b2·…·b9＝2×9

4．对于任意正整数n，下列结论正确的是(    )

(A)当n＝2时，2n＝n2；当n≠2时，2n＞n2
(B)当n＝2或n＝4时，2n＝n2；当n≠2且n≠4时，2n＞n2
(C)当n＝3时，2n＜n2；当n≠3时，2n＞n2
(D)当n＝3时，2n＜n2；当n≠3时，2n≥n2
5．设a＞0，b＞0，则以下不等式中不恒成立的是(    )

(A)(a＋b)(
[image: image72.wmf]b
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(B)a3＋b3≥2ab2
(C)a2＋b2＋2≥2a＋2b
(D)
[image: image73.wmf]b
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6．若用反证法证明命题：三角形的内角中至少有一个大于60°，则与命题结论相矛盾的假设为(    )

(A)假设三角形的3个内角都大于60°

(B)假设三角形的3个内角都不大于60°

(C)假设三角形的3个内角中至多有一个大于60°

(D)假设三角形的3个内角中至多有两个大于60°

二、填空题
7．设正实数a，b，c满足a＋b＋c＝1，则a，b，c三者中至少有一个数不小于____________．
8．已知数列{an}的通项公式为
[image: image74.wmf]2
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，记f(n)＝(1－a1)(1－a2)…(1－an)，其中n∈N*．那么f(1)＝________；f(2)＝ ________；f(3)＝ ________；推测f(n)＝ ________．
9．若三角形的内切圆半径是r，三边长分别是a，b，c，则三角形的面积是
[image: image75.wmf]2

1

r(a＋b＋c)．类比此结论，若四面体的内切球半径是R，4个面的面积分别是S1，S2，S3，S4，则四面体的体积V＝________．
10．已知数列{an}的前n项和为Sn，
[image: image76.wmf]3
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[image: image77.wmf]2
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(n≥2)，通过计算S1，S2，S3，S4，可归纳出Sn＝________________．
三、解答题
11．已知a，b，c是正数，且ab＋bc＋ca＝1，求证：a＋b＋c≥
[image: image78.wmf]3

．
12．设{an}是公比为q的等比数列，Sn是它的前n项和．证明：数列{Sn}不是等比数列．
13．设函数f(x)＝|lgx|，若0＜a＜b，且f(a)＞f(b)，求证：ab＜1．
14．设a＞0，函数
[image: image79.wmf]x
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是R上的偶函数．
(1)求a的值；
(2)证明：f(x)在(0，＋∞)上单调递增．
第三章  数系的扩充与复数的引入
测试七  数系的扩充与复数的引入

Ⅰ  学习目标
1．了解数系的扩充过程．
2．理解复数的基本概念以及复数相等的充要条件．
3．了解复数的代数表示法及其几何意义．
Ⅱ  基础训练题
一、选择题
1．下列结论中正确的是(    )

(A)Z
[image: image80.wmf]Í

N
[image: image81.wmf]Í

Q
[image: image82.wmf]Í

R
[image: image83.wmf]Í
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(B)N
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Z
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Q
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(C)N
[image: image88.wmf]Í

Z
[image: image89.wmf]Í
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(D)R
[image: image92.wmf]Í

N
[image: image93.wmf]Í

Z
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Q
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2.复数1－i的虚部是(    )

(A)1
(B)－1
(C)i
(D)－i

3．若复数z＝m(m－1)＋(m－1)i是纯虚数，则实数m的值为(    )

(A)0
(B)1
(C)－1
(D)0或1

4．设x，y∈R，且满足x＋y＋(x－2y)i＝2x－5＋(3x＋y)i，则xy等于(    )

(A)－2
(B)2
(C)6
(D)－6

5．设z∈C，则满足1≤|z|≤3的复数在复平面上的对应点构成图形的面积是(    )

(A)π
(B)4π
(C)8π
(D)9π

二、填空题
6．若x是实数，y是纯虚数，且3x＋1－2i＝y，则x＝________；y＝________．
7．当
[image: image96.wmf]3

2

＜m＜1时，复数z＝3m－2＋(m－1)i在复平面上的对应点位于第________象限．
8．设x，y∈R，复数z＝x－2＋yi，
[image: image97.wmf]z

＝3x－i，则x＝________；y＝________．
9．已知复数z＝(1＋i)m2－(4＋i)m－6i所对应的点位于复平面的第二象限，则实数m的取值范围是________．
10．设集合M＝{0，1，3，5，7，9}，a，b∈M，则形如a＋bi的不同虚数共有________个．
三、解答题
11．已知2x－1＋(y＋1)i＝x－y－(x＋y)i，求实数x，y的值．
12．实数m取何值时，复数z＝(m2－5m＋6)＋(m2－3m)i是
(1)零；(2)虚数；(3)纯虚数．
13．设x∈R，若复数z＝ 
[image: image98.wmf]2

1

log

(x2－3)＋i·log2(x＋3)在复平面内的对应点在第三象限，求x的取值范围．
14．设z∈C，若|z|＝z＋2－4i，求复数z．
测试八  复数的运算

Ⅰ  学习目标
能进行复数代数形式的四则运算，了解复数代数形式的加减运算的几何意义．
Ⅱ  基础训练题
一、选择题
1．已知复数z满足z＋i－3＝3－i，则
[image: image99.wmf]z

等于(    )

(A)2i
(B)－2i
(C)6＋2i
(D)6－2i

2．若复数z1＝3＋i，z2＝1－i，则z＝z1·z2在复平面内的对应点位于(    )

(A)第一象限
(B)第二象限
(C)第三象限
(D)第四象限
3．复数
[image: image100.wmf]i
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的值是(    )

(A)
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4．复数i＋i3＋i5＋…＋i33的值是(    )

(A)i
(B)－i
(C)1
(D)－1

5．对于任意两个复数z1＝x1＋y1i，z2＝x2＋y2i(x1，y1，x2，y2为实数)，定义运算“⊙”为：z1⊙z2＝x1x2＋y1y2．设非零复数ω1，ω2在复平面内对应的点分别为P1，P2，点O为坐标原点．如果ω1⊙ω2＝0，则△P1OP2中∠P1OP2的大小为(    )

(A)
[image: image105.wmf]6
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(B)
[image: image106.wmf]4
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二、填空题
6．复数
[image: image109.wmf]i
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的共轭复数是________．
7．若z∈C，且(3＋z)i＝1，则复数z＝________．
8．已知复数
[image: image110.wmf]i
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，则z4＝________．
9．复平面上平行四边形ABCD的4个顶点中，A，B，C所对应的复数依次为2＋3i，3＋2i，－2－3i，则D点对应的复数为________．
10．对于n个复数z1，z2，…，zn如果存在n个不全为零的实数k1，k2，…，kn，使得k1z1＋k2z2＋…＋knzn＝0，就称z1，z2，…，zn线性相关．若3个复数z1＝1＋2i，z2＝1－i，z3＝－2线性相关，那么可取{k1，k2，k3}＝________．
三、解答题
11．设复数
[image: image111.wmf]i
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，求证：
(1)ω2＝
[image: image112.wmf]w

；  (2)1＋ω＋ω2＝0；  (3)ω3＝1．
12．求复数3＋4i的平方根．
13．已知z是虚数，
[image: image113.wmf]z
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，求证：ω∈R的充要条件是|z|＝1．
14．已知复数
[image: image114.wmf]i
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(a＞0)，若复数ω＝z(z＋i)的虚部减去其实部的差等于
[image: image115.wmf]2

3

，求复数ω
测试九  数系的扩充与复数的引入全章练习

一、选择题
1．复数z与其共轭复数在复平面内的对应点(    )

(A)关于实轴对称
(B)关于虚轴对称
(C)关于原点对称
(D)关于直线y＝x对称
2．复数
[image: image116.wmf]i
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的实部是(    )

(A)－2
(B)2
(C)－4
(D)4

3．若复数z＝(x2－6x＋5)＋(x－2)i在复平面内的对应点位于第三象限，则实数x的取值范围是(    )

(A)(－∞，2)
(B)(1，5)
(C)(1，2)
(D)(2，5)

4．设a，b∈R，则复数(a＋bi)(a－bi)(－a＋bi)(－a－bi)的值是(    )

(A)(a2＋b2)2
(B)(a2－b2)2
(C)a4＋b4
(D)a4－b4
5．如果复数z满足|z－2i|＝1，那么|z|的最大值是(    )

(A)1
(B)2
(C)3
(D)4

6．若复数z＝cosθ＋i·sinθ，则使z2＝－1的θ值可能为(    )

(A)
[image: image117.wmf]6

π


(B)
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[image: image119.wmf]3

π


(D)
[image: image120.wmf]2
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二、填空题
7．若z∈C，且i·z＝1－i，则复数z＝________．
8．i＋2i2＋3i3＋…＋8i8＝________．
9．设b∈R，复数(1＋bi)(2＋i)是纯虚数，则b＝________．
10．如果1＋i是方程x2＋bx＋c＝0(b，c∈R)的一个根，那么b＋c＝________．
三、解答题
11．设x，y∈R，且
[image: image121.wmf]i
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，求x，y的值．
12．在复平面内，△ABC的3个顶点依次对应复数1，2i，5＋2i，判断△ABC的形状．
13．是否存在虚数z，使得
[image: image122.wmf]R
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，且z＋3的实部与虚部互为相反数，证明你的结论．
14．设复数z满足|z|＝1，且z2＋2z＋
[image: image123.wmf]z

是负实数，求复数z．
第四章  框  图
测试十  框  图

Ⅰ  学习目标
1．了解程序框图．
2．了解工序流程图(即统筹图)和结构图．
3．能绘制简单实际问题的流程图，了解流程图在解决实际问题中的作用；会运用结构图梳理已学过的知识、整理收集到的资料信息．
Ⅱ  基础训练题
一、选择题
1．某人带着包裹进入超市购物的流程图如下图所示，则在空白处应填(    )

[image: image124.png]HEABT |~
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(A)退换物品
(B)归还货车
(C)取回包裹
(D)参加抽奖
2．复数分类的框图如下，下列空白处应填(    )

[image: image125.png]Nt |
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(A)虚数
(B)非纯虚数
(C)非实数
(D)非纯虚数的虚数(a≠0，b≠0)

3．右图是集合的知识结构图，如果要加入“子集”，则应该放在(    )
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(A)“集合的概念”的下位
(B)“集合的表示”的下位
(C)“基本关系”的下位
(D)“基本运算”的下位
4．下列结构图中要素之间表示从属关系的是(    )
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5．下面的程序框图的作用是按大小顺序输出两数，则括号处的处理可以是(    )

[image: image128.png]i WA A.B <A<B>E a5 2 & R
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(A)A←B，B←A
(B)T←B，B←A，A←T 
(C)T←B，A←T，B←A
(D)A←B，T←A，B←T
6．某成品的组装工序图如右，箭头上的数字表示组装过程中所需要的时间（小时），不同车间可同时工作，同一车间不能同时做两种或两种以上的工作，则组装该产品所需要的最短时间是(    )

[image: image129.png]



(A)12小时
(B)11小时
(C)8小时
(D)6小时
二、填空题
7．按照程序框图(如下图)执行，第3个输出的数是________．
8．下面的流程图是交换两个变量的值并输出，则图中空白处应为________．
[image: image130.png]


         [image: image131.png]



第7题图                      第8题图
9．读下面的流程图，若输入的值为－5时，输出的结果是________．
[image: image132.png]A2X4 |—/ 4 f— @R





10．某工程的工序流程如图所示(工时单位：天)，现已知工程总时数为10天，则工序c所需工时为________天．
[image: image133.png]



三、解答题
11．已知
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画出输入x，打印f(x)的程序框图．
12．某公司做人事调整：设总经理一个，配有经理助理一名；设副经理两人，直接对总经理负责，设有6个部门，其中副经理A管理生产部、安全部和质量部，副经理B管理销售部、财务部和保卫部；生产车间由生产部和安全部共同管理，公司配有质检中心和门岗。请根据以上信息设计并画出该公司的人事结构图。
13．某制药公司生产某种口服药剂的工艺过程如下：
(1)备料→前处理→提取→制粒→压片→包衣→颗粒分装→包装；
(2)提取环节进行检验，若合格则进入下一道工序，否则返回前处理；
(3)包衣、颗粒分装两个环节合格进入下一道工序，否则为废品．
以“××口服药剂生产工艺流程图”为题画出流程图．
Ⅲ  拓展训练题
14．观察下面的过程，回答问题：
因为2006＝1600×1＋406；
1600＝406×3＋382；
406＝382×1＋24；
382＝24×15＋22；
24＝22×1＋2；
22＝2×11＋0，
所以＜2006，1600＞＝2

(1)上面的计算求的是什么？
(2)根据上面的例子归纳出算法，并画出流程图。
测试十一  数学选修1－2自我测试题

一、选择题
1．复数z＝1＋i＋i2＋i3的值是(    )

(A)－1
(B)0
(C)1
(D)i

2．i＋i2在复平面内表示的点在(    )

(A)第一象限
(B)第二象限
(C)第三象限
(D)第四象限
3．复数3－4i的虚部是(    )

(A)4
(B)－4
(C)4i
(D)－4i

4．独立性检验中的统计假设就是假设相关事件A，B(    )

(A)互斥
(B)不互斥
(C)相互独立
(D)不独立
5．从某大学随机选取8名女大学生，其身高x(cm)和体重y(kg)的回归方程为
[image: image135.wmf]y

ˆ

＝0.849x－85.712，则身高172cm的女大学生，由回归方程可以预报其体重(    )

(A)为60.316kg
(B)约为60.316kg

(C)大于60.316kg
(D)小于60.316kg

6．实数a、b、c不全为0的条件是(    )

(A)a、b、c均不为0
(B)a、b、c中至少有一个为0

(C)a、b、c至多有一个为0
(D)a、b、c至少有一个不为0

7．某个与正整数有关的命题，能由n＝k(k∈N*)时命题成立推得n＝k＋1时命题成立，若已知n＝5时命题不成立，则以下推理结论正确的是(    )

(A)n＝4时，此命题成立
(B)n＝4时，此命题不成立
(C)n＝6时，此命题成立
(D)n＝6时，此命题不成立
8．上一个n层台阶，若每次可上一层或两层，设所有不同的上法的总数为f(n)，则下列猜想中正确的是(    )

(A)f(n)＝n
(B)f(n)＝f(n－1)＋f(n－2)

(C)f(n)＝f(n－1)f(n－2)
(D)
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二、填空题
9．若回归直线方程中的回归系数b＝0时，则相关系数r＝_________．
10．设z∈C，且满足条件z的实部大于零，1≤|z|≤2，复数z在复平面内对应点Z．则点Z的集合所对应图形的面积为_________．
11．设f(z)＝
[image: image137.wmf]z

，z1＝3＋4i，z2＝－2－i，则f(z1－z2)＝________．
12．为研究变量x和y的线性相关性，甲、乙二人分别做了研究，利用线性回归方法得到回归直线方程l1和l2，两人计算知
[image: image138.wmf]x

相同，
[image: image139.wmf]y

也相同，给出下列说法：
①l1与l2重合    ②l1与l2一定平行
③l1与l2相交于点(
[image: image140.wmf]x

，
[image: image141.wmf]y

)    ④无法判断l1和l2是否相交
其中正确的是________．
13．已知右表是在一次调查中的统计数据：
在性别与吃零食这两个分类变量的计算中，下列说法正确的是________．
①若x2＝5.059，我们有95％的把握认为吃零食与性别有关系，那么在100个吃零食的人中必有95人是女性；
	
	吃零食
	不吃零食
	合计

	男性
	9
	18
	27

	女性
	15
	8
	23

	总数
	24
	26
	50


②从独立性检验可知有95％的把握认为吃零食与性别有关系时，我们说某人吃零食，那么此人是女性的可能性为95％；
③若从统计量中求出有95％的把握认为吃零食与性别有关系，是指有5％的可能性使得出的判断出现错误．
14．如果f(a＋b)＝f(a)f(b)且f(1)＝2，则
[image: image142.wmf]=
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三、解答题
15．在对人们的休闲方式的一次调查中，共调查了124人，其中女性70人，男性54人。女性中有43人主要的休闲方式是看电视，另外27人主要的休闲方式是运动；男性中有21人主要的休闲方式是看电视，另外33人主要的休闲方式是运动。
(1)根据以上数据建立一个2×2的列联表；
(2)判断性别与休闲方式是否有关系．
16．如图，在复平面上，平行四边形OABC的3个顶点O，A，C对应的复数分别为0，4－3i，1＋2i．求顶点B对应的复数．
[image: image143.png]¥ =





17．已知数列{an}的前n项和为Sn，
[image: image144.wmf]n
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(n≥2)，计算S1，S2，S3，S4，并猜想Sn的表达式．
18．用适当方法证明：已知：a＞0，b＞0，求证：
[image: image145.wmf]b
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19．△ABC的三边a，b，c的倒数成等差数列，求证
[image: image146.wmf]2
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．
20．按右图所示的程序框图操作：
(1)写出输出的数所组成的数集．若将输出的数按照输出的顺序从前往后依次排列，则得到数列{an}，请写出数列{an}的通项公式；
(2)如何变更A框内的赋值语句，使得根据这个程序框图所输出的数恰好是数列{2n}的前7项？
(3)如何变更B框内的赋值语句，使得根据这个程序框图所输出的数恰好是数列{3n－2}的前7项？
[image: image147.png]



参考答案
第一章  统计案例

测试一  独立性检验
一、选择题
1．D    2．D    3．C    4．C    5．A

二、填空题
6．越大    7．p1(1－p2)＋p2(1－p1)    8．99％，95％    9．0.164

10．48.75，有99％的把握认为上调价格与客人所处地区有关系．
三、解答题
11．(1)记“两个电话是打给同一个人”为事件A，事件A包含以下两个互斥事件：
事件B：两个电话都是打给甲的，其概率为
[image: image148.wmf];
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事件C：两个电话都是打给乙的，其概率为
[image: image149.wmf];
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则P(A)＝P(B)＋P(C)＝
[image: image150.wmf]9

5

；
(2)记“这两个电话一个是打给甲、一个是打给乙”为事件D，事件D包含以下两个互斥事件：
事件E：第一个电话是打给甲的，第二个电话是打给乙的，其概率为
[image: image151.wmf];
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事件F：第一个电话是打给乙的，第二个电话是打给甲的，其概率为
[image: image152.wmf];
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则P(D)＝P(E)＋P(F)＝
[image: image153.wmf]9
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12．由列联表中的数据，可得

[image: image154.wmf]841
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所以认为没有充分的证据显示“血型与性格有关系”．
13．作出列联表如下：
	
	头发稀疏
	头发稠密
	合计

	服用维生素
	5
	55
	60

	不服用维生素
	46
	14
	60

	合计
	51
	69
	120


由列联表中的数据，可得
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所以有99％的把握认为“服用维生素与头发稀疏有关系”．
测试二  回归分析
一、选择题
1．D    2．B    3．C    4．D    5．A

二、填空题
6．观察它们之间是否存在线性关系    7．458kg    8．
[image: image156.wmf]y

ˆ

＝26.95x＋28.7

三、解答题
9．(1)散点图略；
(2)列表如下：
	i
	1
	2
	3
	4
	5

	xi
	64
	61
	78
	65
	71

	yi
	66
	63
	88
	76
	73

	xiyi
	4224
	3843
	6864
	4940
	5183
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设
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所以，变量y对x的回归方程是
[image: image165.wmf]y

ˆ

＝1.31x－15.62．
10．(1)散点图略；
(2)y对x的回归直线方程为
[image: image166.wmf]y

ˆ

＝0.35＋0.7x；
(3)x＝100，y＝70.35，预测生产100t甲产品的生产能耗比技术改造前降低90－70.35＝19.65t标准煤．
11．(1)散点图略；
(2)先求
[image: image167.wmf]x

＝77.7，
[image: image168.wmf]y

＝165.7，
所以，相关系数
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而n＝10时，r0.05＝0.632，
|r|＞r0.05，
有95％的把握认为x与y之间存在线性相关；
(3)通过计算，可得线性回归方程
[image: image170.wmf]y

ˆ

＝134.8＋0.397x，
当x＝200时，
[image: image171.wmf]y

ˆ

＝214.2，
预计这个年产量为200千件的企业的年生产费用为21.42万元．
测试三  统计案例全章练习
一、选择题
1．B    2．A    3．C    4．C    5．B

二、填空题
6．7，18    7．强，弱    8．99％，有关    9．9.3  10．
[image: image172.wmf]y

ˆ

＝x＋1

三、解答题
11．由列联表中的数据，可得
χ2≈4.751＞3.841，
所以有95％的把握认为“性别与色盲有关系”．
12．(1)线性回归方程为
[image: image173.wmf]y

ˆ

＝0.849x－85.712；
(2)对于身高160cm的女高中生，由回归方程预测体重为50.128kg．
13．y与
[image: image174.wmf]x

1

是线性相关的；回归方程为
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第二章  推理与证明

测试四  合情推理与演绎推理
一、选择题
1．B    2．C    3．D    4．B    5．A

提示：
5．按递推关系依次写出前几项为3，6，3，－3，－6，－3，3，6，观察可知从第七个数开始重复出现，故此数列是周期数列，周期为6，从而a33＝a5×6＋3＝a3＝3．
二、填空题：
6．球的切面垂直于经过切点的球半径；
7．
[image: image176.wmf]n
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[image: image177.wmf]2
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；球的体积函数的导数等于球的表面积函数；
9．平行四边形对角线互相平分(大前提)，
菱形是平行四边形(小前提)，
菱形对角线互相平分(结论)；
10．到4个面的距离之和为定值。
三、解答题
11．(1)两实数相加后，结果是一个实数；两向量相加后，结果仍是一个向量． 

(2)从运算律的角度考虑，他们都满足交换律和结合律，
即a＋b＝b＋a；a＋b＝b＋a．(a＋b)＋c＝a＋(b＋c)；(a＋b)＋c＝a＋(b＋c)．
(3)从逆运算的角度考虑，二者都有逆运算，即减法运算．
a＋x＝0与a＋x＝0都有唯一解x＝－a，x＝－a．
(4)在实数加法中，任意实数与0相加都不改变大小，即a＋0＝a．在向量加法中，任意向量与零向量相加，既不改变该向量的大小，也不改变该向量的方向，即a＋0＝a．
12．第一步推理是省略大前提的三段论推理；第二步推理是传递性关系推理．
13．证明：设等比数列{an}的公比为q，依题意a1＞0，q＞0．
当q＝1时，Sn＝na1，从而Sn·Sn＋2－
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当q≠1时，
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综上，得
[image: image183.wmf]2
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14．解：等比数列{bn}中，若b10＝1，类比等差数列，可得b1·b2·…·bn＝b1·b2·…·b19－n．

而现在b9＝1，说明b8b10＝
[image: image184.wmf]2
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＝1，b7b11＝
[image: image185.wmf]2
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＝1，…，从而有
b1·b2·…·b7＝b1·b2·…·b7b8b9b10    ①
b1·b2·…·b6＝b1·b2·…·b6b7b8b9b10b11    ②
归纳①、②，可得b1·b2·…·bn＝b1·b2·…·b17－n，其中1≤n＜19，n∈N*．
测试五  直接证明与间接证明
一、用分析法或综合法证明下列问题
1．证法1：因为
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，即证明
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，即证明6＜7，
上式显然成立，所以
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证法2：欲证
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成立，所以
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2．欲证
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因为
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故只需证明
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上式显然成立，所以
[image: image205.wmf]b
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3．欲证a3＋b3＞a2b＋ab2，
只需证明(a＋b)(a2－ab＋b2)＞ab(a＋b)，
由a＋b＞0，
只需证明a2－ab＋b2＞ab，即证明(a－b)2＞0，
因为a≠b，所以上式显然成立，
所以a3＋b3＞a2b＋ab2．
注：本题也可使用作差比较加以证明．
4．证明：因为
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因为函数y＝sinx在
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所以
[image: image210.wmf]A
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即sinA＞cosB．
5．证明：设{an}的公差为d，
则
[image: image211.wmf]d
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，
根据等差数列的定义，得{bn}是等差数列．
6．证明：因为A，B，C成等差数列，所以2B＝A＋C，
又A＋B＋C＝π，所以
[image: image213.wmf]3

π
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．
因为a，b，c成等比数列，所以b2＝ac，
根据余弦定理得b2＝a2＋c2－2accosB＝a2＋c2－ac，即a2＋c2－ac＝ac．
所以(a－c)2＝0，a＝c，从而A＝C．
故△ABC为等边三角形．
二、用反证法证明下列问题
7．证明：假设a，b至少有两个不同的交点A和B，
则通过不同的两点A和B有两条直线，
这与公理“经过两点有且只有一条直线”相矛盾，
所以平面内的两条直线最多只有一个交点．
8．证明：假设方程f(x)＝0在区间[a，b]上至少有两个不同的实数根α，β，
即f(α)＝f(β)＝0．
不妨设α＜β，
由于函数f(x)在区间[a，b]上是增函数，故f(α)＜f(β)，
这与f(α)＝f(β)＝0矛盾，
所以方程f(x)＝0在区间[a，b]上至多只有一个实数根．
9．证明：假设p＋q＞2，即p＞2－q，
因为函数y＝x3在R上单调递增，
所以p3＞(2－q)3＝8－12q＋6q2－q3．
因为p3＋q3＝2，所以6q2－12q＋6＜0，即6(q－1)2＜0，
上式显然不成立，故p＋q≤2．
10．证明：假设方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)至少有3个不相等的实数根x1、x2、x3，
则
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(1)－(2)得a(x1＋x2)(x1－x2)＋b(x1－x2)＝0，
因为x1≠x2，所以a(x1＋x2)＋b＝0．(4)

(1)－(3)同理化简得a(x1＋x3)＋b＝0．(5)

(4)－(5)得a(x2－x3)＝0．
因为a≠0，所以x2－x3＝0，这与x2≠x3相矛盾．
所以一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)至多有两个不相等的实数根．
11．证明：假设1，
[image: image215.wmf]2

，
[image: image216.wmf]3

是某一等差数列中的3项，设此数列的公差为d，
则
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其中m，n∈N*．
注意到d≠0，两式相除得
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上式等号左端
[image: image219.wmf]n

m

是有理数，而等号右端是无理数，不可能相等．
所以1，
[image: image220.wmf]2

，
[image: image221.wmf]3

不能成为同一等差数列中的3项．
12．证明：函数f(x)＝lgx的定义域为(0，＋∞)．
假设存在正数M，使得当任意x∈(0，＋∞)时|f(x)|＜M成立，即|lgx|＜M．
取x＝102M代入上式，得|lg102M|＜M，即|2M|＜M，
由M＞0，得2M＜M，即2＜1，
这显然矛盾，故命题得证．
测试六  推理与证明全章练习
一、选择题
1．A    2．C    3．C    4．D    5．B    6．B

二、填空题
7．
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三、解答题
11．证明：要证a＋b＋c≥
[image: image229.wmf]3

，由于a，b，c是正数，
只需证(a＋b＋c)2≥3，即证a2＋b2＋c2＋2ab＋2bc＋2ac≥3，
因为ab＋bc＋ca＝1，故只需证明a2＋b2＋c2≥1．
由
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2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

1

c

b

a

c

a

c

b

b

a

ac

bc

ab

+

+

=

+

+

+

+

+

£

+

+

=

，
故原不等式成立．
12．证明：假设数列{Sn}是等比数列，则有
[image: image231.wmf]2

2

S

＝S1·S3．
所以(a1＋a2)2＝a1(a1＋a2＋a3)，即
[image: image232.wmf]2
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[image: image233.wmf]2
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因为a1≠0，所以(1＋q)2＝1＋q＋q2，即q＝0，
这与等比数列的定义相矛盾，
所以数列{Sn}不是等比数列．
13．证明：f(a)＞f(b)，即|lga|＞|lgb|
[image: image234.wmf]Û

(lga)2＞(lgb)2，
所以(lga＋lgb)(lga－lgb)＞0，即lg(ab)·lg
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因为0＜a＜b，所以0＜
[image: image236.wmf]b
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＜1，所以lg
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＜0，
所以lg(ab)＜0，即0＜ab＜1．
14．(1)解：依题意，对于任意x∈R，有f(－x)＝f(x)，即
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整理得
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因为x∈R，所以
[image: image240.wmf]0
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，因为a＞0，所以a＝1．
(2)证明：设x1，x2是(0，＋∞)上的两个任意实数，且x1＜x2，
则△x＝x1－x2＜0，
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因为0＜x1＜x2，所以
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，从而△y＜0，
所以f(x)是(0，＋∞)上的增函数．
第三章  数系的扩充与复数的引入

测试七  数系的扩充与复数的引入
一、选择题
1．C    2．B    3．A    4．D    5．C

二、填空题
6．x＝
[image: image246.wmf]3
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，y＝－2i    7．四    8．x＝－1，y＝1    9．(3，4)    10．30

提示：
9．z＝(m2－4m)＋(m2－m－6)i，
由题意
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[image: image248.wmf]Û

3＜m＜4．
10．第1步选b有5种选法，第2步选a有6种选法，故共可构成5×6＝30个不同的虚数．
三、解答题：
11．略解：由复数相等的定义得
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12．解：(1)复数
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(2)由复数z是虚数，得m2－3m≠0
[image: image252.wmf]Û
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(3)由复数z是纯虚数，得
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13．略解：依题意得
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解得：－3＜x＜－2．
14．略解：设z＝x＋yi(x，y∈R)，依题意得
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解得：x＝3，y＝4．
∴z＝3＋4i．

测试八  复数的运算

一、选择题
1．C    2．D    3．A    4．A    5．D

二、填空题
6．
[image: image258.wmf]i
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    7．－3－i    8．－4    9．－3－2i

10．答案不唯一，如{1，2，
[image: image259.wmf]2
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}等．
提示：
10．依题意k1(1＋2i)＋k2(1－i)＋k3(－2)＝0，即(k1＋k2－2k3)＋(2k1－k2)i＝0，
∴
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不妨取k1＝1，则k2＝2，k3＝
[image: image261.wmf]2
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，所以一组{k1，k2，k3}＝{1，2，
[image: image262.wmf]2
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}．
三、解答题
11．略．
12．解：设3＋4i的平方根为a＋bi(a，b∈R)，则有(a＋bi)2＝3＋4i．
∴(a2－b2)＋2abi＝3＋4i，
∴
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∴3＋4i平方根为2＋i或－2－i．
13．证明：设z＝x＋yi  (x，y∈R，且y≠0)，
则
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(1)若ω∈R，则
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，由y≠0，得x2＋y2＝1，即|z|＝1；
(2)若|z|＝1，则x2＋y2＝1，从而复数ω的虚部为零，从而ω∈R．
综上，ω∈R的充要条件是|z|＝1．
14．解：
[image: image268.wmf]i
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所以
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所以
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测试九  数系的扩充与复数的引入全章练习

一、选择题
1．A    2．B    3．C    4．A    5．C    6．D

二、填空题
7．－1－i    8．4－4i    9．2    10．0

三、解答题
11．解：将
[image: image271.wmf]i
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即5x(1－i)＋2y(1－2i)＝5－15i，由复数相等的条件，得
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解得x＝－1，y＝5．
12．解：由题意得A(1，0)，B(0，2)，C(5，2)，
∴
[image: image274.wmf]AB

＝(－1，2)，
[image: image275.wmf]AC

＝(4，2)，
∴
[image: image276.wmf]AB

·
[image: image277.wmf]AC

＝－4＋4＝0，∴
[image: image278.wmf]AB

⊥
[image: image279.wmf]AC

．
∴∠BAC＝90°，△ABC为直角三角形．
13．解：设虚数z＝x＋yi  (x，y∈R，且y≠0)，
则
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依题意得
[image: image281.wmf]ï

î

ï

í

ì

×

-

=

+

=

+

-

y

x

y

x

y

y

3

,

0

5

2

2


因为y≠0，所以
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解得
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所以存在虚数z＝－1－2i或z＝－2－i满足上述条件．
14．解：设复数z＝x＋yi  (x，y∈R)，
则z2＋2z＋
[image: image285.wmf]z

＝x2－y2＋2xyi＋(2x＋2yi)＋(x－yi)＝(x2－y2＋3x)＋(2xy＋y)i，
依题意
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所以
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第四章  框  图

测试十  框图

一、选择题
1．C    2．D    3．C    4．C    5．B    6．A

二、填空题
7．5    8．x＝y    9．2    10．4

三、解答题
11．解：
[image: image290.png]



12．答：
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13．解：
[image: image292.png]Ak
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14．答：(1)求2006和1600的最大公约数．
(2)算法步骤：第一步，给定m＝2006，n＝1600．
第二步，计算m除以n所得的余数r．
第三步，若r＝0，则m，n的最大公约数等于n；否则，m＝n，n＝r，返回第二步．
程序框图：
[image: image293.png]m=2006,n=1600
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测试十一  数学选修1－2自我测试题

一、选择题
1．B    2．B    3．B    4．C    5．B    6．D    7．B    8．D

二、填空题
9．0    10．
[image: image294.wmf]2

π

3

    11．5－5i  12．③    13．③    14．2006

提示：
14．由f(a＋b)＝f(a)f(b)．令a＝n，b＝1．所以f(n＋1)＝f(n)f(1)，
即
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三、解答题
15．解：(1)2×2的列联表：
	
	看电视
	运动
	合计

	男性
	21
	33
	54

	女性
	43
	27
	70

	合计
	64
	60
	124


(2)根据卡方计算公式
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因此，有95％的把握认为性别与休闲方式有关系．
16．解：由已知，O(0，0)，A(4，－3)，C(1，2)，
根据中点坐标公式，AC的中点坐标为
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所以B(5，－1)，即B对应的复数为5－i．
另外，因为
[image: image299.wmf]OA

＝4－3i，
[image: image300.wmf]OC

＝1＋2i，又因为四边形OABC为平行四边形，
所以
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＋
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＝5－i，即点B对应的复数为5－i．
17．略解：计算得
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猜想
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提示：
可以直接计算，也可以用下面的方法：
由
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18．证明：
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因为a＞0，b＞0，所以
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19．证明：由已知
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另解：
由已知
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所以，
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20．解：(1)输出的数组成的集合为{1，3，5，7，9，11，13}；
数列{an}的通项公式为an＝2n－1，n∈N*且n≤7．
(2)将A框内的语句改为“a＝2”即可．
(3)将B框内的语句改为“a＝a＋3”即可(提示：即分析数列的递推关系)．
单元测试一  统计案例
一、选择题
1．在下列各量之间，存在相关关系的是(    )

①正方体的体积与棱长之间的关系；②一块农田的水稻产量与施肥量之间的关系；③人的身高与年龄之间的关系；④家庭的支出与收入之间的关系；⑤某户家庭用电量与电价之间的关系．
A．②③
B．③④
C．④⑤
D．②③④
2．工人月工资(元)依劳动生产率(千元)变化的回归直线方程为
[image: image336.wmf]y

ˆ

＝60＋90x，下列判断正确的是(    )

A．劳动生产率为1000元时，工资为150元
B．劳动生产率提高1000元时，工资平均提高150元
C．劳动生产率提高1000元时，工资平均提高90元
D．劳动生产率为1000元时，工资为90元
3．设两个变量x和y之间具有线性相关关系，它们的相关系数是r，y关于x的回归直线的斜率是b，纵截距是a，那么必有(    )

A．b与r的符号相同
B．a与r的符号相同
C．b与r的符号相反
D．a与r的符号相反
4．对于回归分析，下列说法错误的是(    )

A．在回归分析中，变量间的关系若是非确定性关系，则因变量不能由自变量唯一确定
B．线性相关系数可以是正的也可以是负的
C．在回归分析中，如果r2＝1或r＝±1，说明x与y之间完全线性相关
D．样本相关系数r∈(－∞，＋∞)

5．考察棉花种子经过处理与生病之间的关系得到如下表数据：
	
	种子处理
	种子未处理
	合计

	得病
	32
	101
	133

	不得病
	61
	213
	274

	合计
	93
	314
	407


根据以上数据，则(    )

A．种子经过处理与是否生病有关
B．种子经过处理与是否生病无关
C．种子是否经过处理，决定其是否生病
D．以上都是错误的
6．变量x与y具有线性相关关系，当x取值16，14，12，8时，通过观测得到y的值分别为11，9，8，5．若在实际问题中，y最大取值是10，则x的最大取值不能超过(    )

A．16
B．17
C．15
D．12
7．下列有关样本相关系数的说法不正确的是(    )

A．相关系数用来衡量x与y之间的线性相关程度
B．|r|≤1，且|r|越接近于1，相关程度越大
C．|r|≤1，且|r|越接近于0，相关程度越小
D．|r|≥1，且|r|越接近于1，相关程度越大
8．下列判断中不正确的是(    )

A．当变量取值一定时，因变量的取值带有一定随机性的两个变量之间的关系叫做相关关系
B．在平面直角坐标系中，可以用散点图来体现变量之间的变化规律
C．线性回归方程代表了观测值x，y之间的关系
D．任何一组观测值都能得到具体的有代表意义的回归直线方程
二、填空题
9．从某地20名儿童中预选体操学员，已知这些儿童体型合格的有4人，身体关节构造合格的有5人，体型和身体关节构造都合格的有2人，则从中任选一名儿童，若已知他的体形合格，则他的身体关节构造合格的概率是________．
10．给出2×2列联表如下表所示：
	 B 
A
	B1
	B2
	总计

	A1
	98
	①
	123

	A2
	89
	②
	③

	总计
	④
	41
	⑤


则(1)①________；②________；③________；④________；⑤________；
(2)A1与B1相互________．(填“独立”或“不独立”)

11．已知一个回归方程
[image: image337.wmf]y

ˆ

＝1.5x＋45，x∈{1，7，5，13，19}，则
[image: image338.wmf]y

＝________．
12．某医院用光电比色计检验尿汞时，得尿汞含量x(mg/L)与消化系数y的关系如下表：
	尿汞含量x
	2
	4
	6
	8
	10

	消化系数y
	64
	138
	205
	285
	260


若y与x具有线性相关关系，则回归直线方程是________．
三、解答题
13．设两个相互独立的事件A，B，若事件A发生的概率为P，事件B发生的概率为1－P，试求A与B同时发生的概率的最大值．
14．在五块田地上进行小麦的对比试验，在同样的施肥量和管理水平下，给出了小麦的基本苗数x和成熟小麦的有效穗数y的数据如下表．计算x与y的相关系数．
	基本苗数x(万株/亩)
	15
	25.5
	30.0
	36.6
	44.4

	有效穗数y(万株/亩)
	39.4
	42.9
	41.0
	43.1
	49.2


15．1972年调查某桑场采桑人员和不采桑人员的桑毛虫皮炎发病情况，结果如下表所示，利用列联表的独立性检验估计“患桑毛虫皮炎病与采桑”是否有关？认为两者有关系犯错误的概率是多少？
	
	采桑
	不采桑
	合计

	患者人数
	18
	12
	30

	健康人数
	5
	78
	83

	合计
	23
	90
	113


16．在一个文娱网站中，点击观看某个节目的累积人数y和播放天数x的关系如下表所示：
	播放天数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	点击观看的累积人数
	51
	134
	213
	235
	262
	294
	330
	378
	457
	533


(1)判断两个变量之间是否有线性相关关系，求线性回归方程是否有意义？
(2)若两个变量线性相关，求线性回归方程．
(3)当播放天数为11天时，估计累积人数为多少人？
单元测试二  推理与证明
一、选择题
1．数列1，3，6，10，15，…的递推公式是(    )

A．
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2．已知a1＝1，an＋1＞an，且(an＋1－an)2－2(an＋1＋an)＋1＝0，计算a2，a3，猜想an等于(    )

A．n
B．n2
C．n3
D．
[image: image343.wmf]n
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3．如图1所示，在△ABC中，AB⊥AC，AD⊥BC，则AB2＝BD·BC．类似有命题：在三棱锥A－BCD中，如图2所示，AD⊥面ABC．若A在△BCD内的射影为O，E在BC上，且E，O，D在同一条直线上，则
[image: image344.wmf]2
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S

△

＝S△BCO·S△BCD，此命题是(    )

[image: image345.png]


               [image: image346.png]



图1                            图2

A．真命题
B．增加AB⊥AC的条件才是真命题
C．假命题
D．增加三棱锥A－BCD是正棱锥的条件才是真命题
4．否定“自然数a，b，c中恰有一个偶数”时正确的反设为(    )

A．a，b，c都是奇数
B．a，b，c都是偶数
C．a，b，c中至少有两个偶数
D．a，b，c中至少有两个偶数或都是奇数
5．已知U＝R，A
[image: image347.wmf]Í

U，B
[image: image348.wmf]Í

U，如果命题p：x∈A∩B，则“
[image: image349.wmf]Ø

p”命题是(    )

A．x
[image: image350.wmf]Ï

A
B．x
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B
C．x
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B)

6．有甲、乙、丙、丁四位歌手参加比赛，其中只有一位获奖，有人走访了四位歌手，甲说：“是乙或丙获奖．”乙说：“甲、丙都未获奖．”丙说：“我获奖了．”丁说：“是乙获奖．”四位歌手的话只有两位是对的，则获奖的歌手是(    )

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁
7．在△ABC中，A，B，C分别为a，b，c边所对的角，若a，b，c成等差数列，则B的取值范围是(    )

A．
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8．设x，y，z∈R＋，a＝x＋
[image: image360.wmf]y
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，b＝y＋
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，c＝z＋
[image: image362.wmf]x

1

，则a，b，c三个数中(    )

A．至少有一个不大于2

B．都小于2

C．至少有一个不小于2

D．都大于2

9．已知实数a，b，c，满足a＋b＋c＝0，abc＞0，则
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的值(    )

A．一定是正数
B．一定是负数
C．可能是0 
D．正、负不能确定
10．已知
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，则f(1)＋f(2)＋…＋f(2006)＋f(2007)等于(    )

A．
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C．1
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11．若向量
[image: image367.wmf]AB
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12．如果双曲线
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(a＞0，m＞b＞0)的离心率互为倒数，那么(    )

A．a2＋b2＝m2
B．a2＋b2＞m2
C．a2＋b2＜m2
D．a＋b＝m
二、填空题
13．从1＝1，1－4＝－(1＋2)，1－4＋9＝(1＋2＋3)，1－4＋9－16＝－(1＋2＋3＋4)，…，推测第n个式子为__________________________________．
14．若数列{an}是等比数列，且an＞0，则有
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15．已知整数对排列如下：(1，1)，(1，2)，(2，1)，(1，3)，(2，2)，(3，1)，(1，4)，(2，3)，(3，2)，(4，1)，(1，5)，(2，4)，…则第60个整数对是________．
16．已知F1、F2为椭圆
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的焦点，M为椭圆上一点，MF1⊥x轴，且∠F1MF2＝60°，则椭圆的离心率为________．
三、解答题
17．抛物线
[image: image374.wmf]1
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上是否存在着关于直线y＝x对称的不同的两点，证明你的结论．
18．如图3所示，平面α交平面β于直线a，直线b在平面α内，直线c在平面β内，b∩a＝A，c∥a，求证：b，c是异面直线．
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图3

19．在平面上，设ha，hb，hc是△ABC三条边上的高，P为三角形内任一点，P到相应三边的距离分别为Pa，Pb，Pc，我们可以得到结论
[image: image376.wmf]1
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．试通过类比，写出在四面体中的类似结论．
20．已知在数列{an}中，Sn是它的前n项和，并且Sn＋1＝4an＋2(n＝1，2，…)，a1＝1．
(1)设bn＝an＋1－2an(n＝1，2，…)，求证：数列{bn}是等比数列．
(2)设
[image: image377.wmf]n
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(n＝1，2，…)求证：数列{cn}是等差数列．
21．已知函数f(x)＝tanx，
[image: image378.wmf]÷
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求证：
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22．在四棱锥P－ABCD中，底面ABCD是一个平行四边形，
[image: image381.wmf]AB

＝(2，－1，－4)，
[image: image382.wmf]AD

＝(4，2，0)，
[image: image383.wmf]AP

＝(－1，2，－1)．
(1)求证：PA⊥底面ABCD．
(2)求四棱锥P－ABCD的体积．
单元测试三  数系的扩充与复数的引入
一、选择题
1.复数
[image: image384.wmf]4
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的值是(    )

A．4i
B．－4i
C．4
D．－4

2．复数z＝i＋i2＋i3＋i4的值是(    )

A．－1
B．0
C．1
D．i

3.若1＋x＋x2＝0，则1＋x＋x2＋…＋x100等于(    )

A．0
B．1
C．
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4．设z1＝i＋i2＋i3＋…＋i2007，z2＝i·i2·i3·…·i2007，z1与z2的关系是(    )

A．z1＝z2
B．z1＋z2＝0

C．z1－z2＝1
D．不能比较大小
5．设复数z满足z＋|
[image: image387.wmf]z

|＝2＋i，那么z等于(    )

A．
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6．复数z满足方程
[image: image392.wmf]4
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，那么复数z在复平面内的对应点Z的轨迹是(    )

A．以(1，－1)为圆心，4为半径的圆
B．以(1，－1)为圆心，2为半径的圆
C．以(－1，1)为圆心，4为半径的圆
D．以(－1，1)为圆心，2为半径的圆
7．已知z1＝a1＋b1i，z2＝a2＋b2i(a1，a2，b1，b2均为实数)是两个非零复数，则它们所对应的向量
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A．
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B．a1a2＋b1b2＝0

C．z1－iz2＝0
D．z2－iz1＝0

8．如果z＝a＋bi(a，b∈R)，那么有(    )

A．|z|＜|a|＋|b|＜
[image: image396.wmf]2

|z|
B．|z|＜|a|＋|b|≤
[image: image397.wmf]2

|z|

C．|z|≤|a|＋|b|＜
[image: image398.wmf]2
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D．|z|≤|a|＋|b|≤
[image: image399.wmf]2
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9．设集合A＝{z|z∈C且1＜|z|≤10}，则在下列四个复数中，不属于A的复数为(    )

A．z1＝cos60°＋isin30°
B．z2＝cos30°＋isin60°

C．z3＝10cos60°＋(
[image: image400.wmf]10

sin30°)i
D．z4＝10cos60°＋(10sin60°)i
10．给出下列两个命题(    )

①设a，b，c都是复数，如果a2＋b2＞c2，则a2＋b2－c2＞0；
②设a，b，c都是复数，如果a2＋b2－c2＞0，则a2＋b2＞c2．
A．两个命题都正确
B．命题①正确，命题②错误
C．两个命题都错误
D．命题①错误，命题②正确
11．若x是纯虚数，y为实数，且2x－1＋i＝y－(3－y)i，则x＋y等于(    )

A．
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12．z＝(2t2＋5t－3)＋(t2＋2t＋2)i，t∈R，则以下结论中正确的是(    )

A．z对应的点在第一象限
B．z一定不为纯虚数
C．
[image: image405.wmf]z

对应的点在实轴的下方
D．z一定为实数
二、填空题
13．若3＜a＜5，复数z＝(a2－8a＋15)＋(a2－5a＋14)i在复平面上的对应点Z在第________象限．
14．已知复数(2k2－3k－2)＋(k2－k)i在复平面上对应的点在第二象限，则实数k的取值范围是_________．
15．已知复数z0＝3＋2i，复数z满足z·z0＝3z＋z0，则复数z＝_________.

16．若f(z)＝1－
[image: image406.wmf]z

，z1＝2＋3i，z2＝5－i，则f(
[image: image407.wmf]1
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－
[image: image408.wmf]2
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)＝_________．
三、解答题
17．当n满足什么条件时，才能使复数
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满足：
(1)是实数？
(2)是虚数？
18．设关于x的方程是x2－(tanθ＋i)x－(2＋i)＝0，若方程有实数根，求锐角θ和实数根．
19．已知关于x的方程x2＋(k＋2i)x＋2＋ki＝0有实根，求这个实根以及实数k的值．
20．已知z，ω为复数，(1＋3i)·z为纯虚数，
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21．设复数z满足|z|＝5，且(3＋4i)z在复平面上对应的点在第二、四象限的平分线上，
[image: image412.wmf]2
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，求复数z和实数m的值．
22．(1)z1，z2∈C，
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(2)|z|＝2，求|z－i|的最大值．
单元测试四  框 图
一、选择题
1．下列判断不正确的是(    )

A．画工序流程图类似于画算法的程序框图，自上向下，逐步细化
B．在工序流程图中，可以出现循环回路
C．结构图中基本要素之间一般为概念上的从属关系或逻辑上的先后关系
D．组织结构图自上向下或自左向右呈“树”形结构
2．要解决下面的四个问题，只用顺序结构就能画出其流程图的是(    )

A．指定一个数x，求其绝对值
B．求函数
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的函数值
C．当正方形周长已知时求其面积
D．解方程ax＋b＝0(其中a，b为常数)

3．在如图1所示的流程图中，若a＝－8，则输出结果是(    )
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图1

A．
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4．在图2中，结构图是(    )
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图2

5．如图3所示，若输入1，则输出的是(    )

A．2005
B．2016
C．64
D．63
[image: image420.png]pik.s)
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图3                         图4

6．已知分段函数
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求函数的函数值的程序框图如图4所示，在①，②两个判断框内要填写的内容分别是(    )

A．x＜0，x＞0
B．x＞0，x＝0
C．x＜0，x＝0   D．x＞＝0，x＜0

7．绘制平行六面体的知识结构图时，下列叙述正确的是(    )

A．正方体应是最下位要素
B．正方体是长方体的上位要素
C．直平行六面体是长方体的下位要素
D．正四棱柱不是该结构图中的要素
8．如图5所示是给出的计算
[image: image423.wmf]20
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的值的一个程序框图，其中判断框内应填入的条件是(    )

A．i＞10
B．i＜10
C．i＞20
D．i＜20
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图5                       图6

9．如图6所示的流程图，输出d的含义是(    )

A．点(x0，y0)到直线Ax＋By＋C＝0的距离
B．点(x0，y0)到直线Ax＋By＋C＝0的距离的平方
C．点(x0，y0)到直线Ax＋By＋C＝0的距离的倒数
D．两条平行线间的距离
10．下列是对三角形的分类结构图，其中不正确的是(    )
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图7

11．阅读如图8所示的程序框图，它的输出结果是(    )

A．0
B．
[image: image426.wmf]4
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C．
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D．1＋
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图8                         图9

12．某工程的工序流程图如图9(工时单位：天)所示，现已知工程总时间为10天，则工序c所需的工时为(    )

A．3天
B．4天
C．5天
D．6天
二、填空题
13．坐标法是解析几何的基本方法，研究曲线性质的过程是：建立坐标系求曲线方程，由曲线方程研究曲线性质，这一过程的流程图是________．
14．在工商管理学中，MRP(Material Requirement Plan－ning)指的是物资需求计划，基本MRP的体系结构如图10所示．从图中可以看出，主生产计划受________和________的影响．
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图10

15．有一程序：设一循环变量A，框图如图11所示，则输出________．
[image: image432.png]
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图 11                          图 12

16．如图12所示的流程图是将一系列指令和问题用框图的形式排列而成的．阅读流程图，并回答下列问题：若a＞b＞c，则输出的数是________．若a＝50.6，b＝0.65，c＝log0.60.5，则输出的数是________(填字母a，b，c)．
三、解答题
17．画出求100！的算法流程图．
18．通过我们对角的认识及学习，试分析用树形结构图和网状结构图将其分类表示出来．
19．函数
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请设计算法流程图，要求输入自变量的值，输出函数值．
20．北京期货商会组织结构设置如下：(1)会员代表大会下设监事会、会长办公会，而会员代表大会与会长办公会共辖理事会；(2)会长办公会下设会长，会长管理秘书长；(3)秘书长具体分管：秘书处、规范自律委员会、服务推广委员会、发展创新委员会．据以上绘制其组织结构图．
21．同学们在小时候做智力测验时大多碰到过这样的问题：一个老头带一只狗、一只鸡和一筐米准备过河，但因船小，过河时每次只能带一样东西，然而老头不在时，狗会把鸡吃掉，鸡也会把米吃掉，问老头怎样过河才能使所带的东西全部到达彼岸？
22．到银行办理个人异地汇款(不超过100万)时，银行要收取一定的手续费，汇款额不超过100元，收取1元手续费；超过100元但不超过5000元，按汇款额的1％收取；超过5000元，一律收取50元手续费．设计一种算法，要求输入汇款额x(元)，输出银行收取的手续费y(元)，并画出程序框图．
数学选修1－2综合检测题
一、选择题
1．设复数
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2．如果A、B是互斥事件，则(    )

A．
[image: image441.wmf]A

和
[image: image442.wmf]B

必不互斥
B．
[image: image443.wmf]A

＋
[image: image444.wmf]B

是必然事件
C．
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和
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互斥
D．A＋B是必然事件
3．已知函数
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，则f(－a)等于(    )

A．
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4．在△ABC中，
[image: image451.wmf]AB

＝a，
[image: image452.wmf]BC

＝b，且a·b＞0，则△ABC是(    )

A．锐角三角形

B．直角三角形
C．钝角三角形

D．等腰直角三角形
5．若方程x2＋y2－4x＋2y＋5k＝0表示圆，则k的取值范围是(    )

A．k＞1
B．k＜1
C．k≥1
D．k≤1

6．若z∈C，且
[image: image453.wmf]Î
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{负实数}(λ∈R，且λ≠0)，那么(    )

A．z是实数
B．z是虚数
C．z是纯虚数
D．不能确定
7．已知数列a＋a2，a2＋a3＋a4，a3＋a4＋a5＋a6，…则数列的第k项是(    )

A．ak＋ak＋1＋…＋a2k
B．ak－1＋ak＋…＋a2k－1
C．ak－1＋ak＋…＋a2k
D．ak－1＋ak＋…＋a2k－2
8．将x＝2005输入图1中程序流程图得结果(    )
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图1

A．－2005
B．2005
C．0
D．2006

9．如图2所示为－串白黑相间排列的珠子，按这种规律往下排起来，那么第36颗珠子应是什么颜色(    )

[image: image455.png]



图2

A．白色
B．黑色
C．白色可能性大
D．黑色可能性大
10．设复数z1＝1＋i，z2＝2－3i，则复数
[image: image456.wmf]i
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在复平面内所对应的点在曲线(    )

A．y＝5x(x＞1)上
B．y＝5x(x＜0)上
C．
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11．在一次调查后，根据所得数据绘制成图3，则(    )
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图3

A．两个分类变量关系较弱
B．两个分类变量无关系
C．两个分类变量关系较强
D．无法判断
12．设
[image: image460.wmf]n
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(n∈N*)，则集合{x|x＝f(n)}中元素个数为(    )

A．1个
B．2个
C．3个
D．无穷多个
二、填空题
13．已知两个变量x和y之间的线性相关关系，5次试验的观测数据如下表所示，那么变量y关于x的回归方程为_________．
	x
	100
	120
	140
	160
	180

	y
	45
	54
	62
	75
	92


14．已知函数f(x)＝|x－3|，把如图4所示的流程图补充完整．
①处填________，②处填________．
[image: image461.png]5

E




图4

15．定义运算：
[image: image462.wmf]bc

ad

d

c

b
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，若复数z＝x＋yi(x，y∈R)，满足
[image: image463.wmf]1

1

1

z

的模等于x，则复数z对应的Z(x，y)的轨迹方程为_________，其图形为_________．
16．对于一组数据的两个函数模型，其残差平方和分别为180.2和290.7，若从中选取一个拟合程度较好的函数模型，应选________．
三、解答题
17．设存在复数z同时满足下列条件：①复数z在复平面内对应的点位于第二象限；②z·
[image: image464.wmf]z

＋2iz＝8＋ai(a∈R)．试求a的取值范围．
18．四边形ABCD(如图5所示)是平行四边形，AC是其较长的一条对角线，从点C引AB、AD的垂线CE、CF，分别与AB、AD的延长线交于E、F．用向量法证明：AB·AE＋AD·AF＝AC2．
[image: image465.png]



图5

19．设函数f(x)＝ax2＋2bx＋c(a＜b＜c)，m是方程f(x)＝－a的实根，且f(1)＝0．
(1)证明：－3＜
[image: image466.wmf]a

c

≤－1，且b≤0．
(2)判断f(m－4)的符号，并加以证明．
20．在电视的收视率调查中，得到性别与收视习惯的列联表如下表所示．试用独立性检验的方法分析性别与收视习惯是否有关？若有关系，则说出可在多大程度上认为有关系？
	
	性别
	

	收视习惯
	男
	女
	合计

	几乎天天看
	38
	24
	62

	偶尔看
	31
	7
	38

	合计
	69
	31
	100


21．已知z1＝1－2i，z2＝3＋4i．
求满足
[image: image467.wmf]2
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的复数z．
测试卷参考答案
单元测试一  统计案例
1．D  [解析]相关关系是一种非确定关系，而①和⑤均是两个有确定关系的量．
2．C  [解析]是工资与劳动生产率变化之间的关系.

3．A  [解析]由r与b的公式可以发现b与r的符号相同．
4．D  [解析]根据相关系数的计算公式可得r的范围是|r|≤1，|r|越接近1，相关性越强，|r|越接近0，相关性越弱．
5．B  [解析]计算
[image: image468.wmf]93

32

与
[image: image469.wmf]314

101

可知相差很小，故选B．
6．C  [解析]根据题意y与x呈正相关关系，由最小二乘法或计算器求得回归系数
[image: image470.wmf]a

ˆ

≈－0.863，
[image: image471.wmf]b

ˆ

≈0.729，所以回归直线方程为
[image: image472.wmf]y

ˆ

＝0.729－0.863．当
[image: image473.wmf]y

ˆ

＝10时，得x≈15．
7．D  [解析]相关系数
[image: image474.wmf]2

1

2

1

1

)

(

)

(

)

)(

(

y

y

x

x

y

y

x

x

r

i

n

i

i

n

i

i

i

n

i

-

-

-

-

=

å

å

å

=

=

=

，相关系数是判断两个分类变量的线性相关程度的，|r|≤1，|r|的值越大，x与y相关性越强，说明x与y有较强的相关关系．
8．D

9．
[image: image475.wmf]2
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  [解析]从中任选一名儿童，设体型合格为事件A，身体关节构造合格为事件B，则
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，若已知他的体型合格，则他的身体关节构造合格的概率为
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10．(1)25  16  105  187  228  (2)独立
11．58.5  [解析]因为
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，且
[image: image479.wmf]y

＝1.5
[image: image480.wmf]x

＋45，所以
[image: image481.wmf]y

＝1.5×9＋45＝58.5．
12．
[image: image482.wmf]y

ˆ

＝26.95x＋28.7

13．解：因为A、B是相互独立事件，故A、B同时发生的概率为P1＝P(A)·P(B)＝P(1－P)＝－P2＋P＝
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1

4

1

)

2

1

(

2

£

+

-

-

P

．因此A、B同时发生的概率的最大值为
[image: image484.wmf]4
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14．解：由题意
[image: image485.wmf]x
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所以
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15．解：
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．因为39.6011＞10.828，所以有99.9％的把握认为“患桑毛虫皮炎病与采桑”有关，犯错误的概率为0.1％．
16．解：(1)可借助科学计算器，完成下表中有关的计算.
	i
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	xi
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	yi
	51
	134
	213
	235
	262
	294
	330
	378
	457
	533

	xiyi
	51
	268
	639
	940
	1310
	1764
	2310
	3024
	4113
	5330
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利用上表的结果，计算累积人数与播放天数之间的相关系数．
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．
这说明累积人数与播放天数之间存在着线性相关关系，求线性回归方程有实际意义．
(2) 
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 EMBED Equation.3  [image: image505.wmf]x

＝288.7－46.9×5.5≈30.8．
因此所求的线性回归方程是
[image: image506.wmf]y

ˆ

＝46.9x＋30.8．
(3)当x＝11天时，y的估计值是
y＝46.9×11＋30.8≈547(人)．
单元测试二  推理与证明

1．B  [解析]数列1，3，6，10，15，…，即数列1，1＋2，1＋2＋3，1＋2＋3＋4，1＋2＋3＋4＋5，…，故选B．
2．B  [解析]易知(a2－1)2－2(a2＋1)＋1＝0，所以a2＝4．(a3－4)2－2(a3＋4)＋1＝0，所以a3＝9．于是猜想an＝n2，故选B．
3．A  [解析]易证DO⊥BC，所以
[image: image507.wmf]OE
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，在Rt△EAD中，EA⊥AD，AO⊥ED，所以AE2＝OE·DE，
所以(
[image: image508.wmf]2
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BC·AE)2＝(
[image: image509.wmf]2
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BC·OE)(
[image: image510.wmf]2
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BC·DE)，即
[image: image511.wmf]BCD
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．
4．D  [解析]“a、b、c中恰有一个偶数”的否定是：“a，b，c中至少有两个偶数”或“a，b，c都是奇数”，故选D．
5．D  [解析]命题x∈A∩B的否定是：x
[image: image512.wmf]Ï

A∩B，由于U＝R，A
[image: image513.wmf]Í

U，B
[image: image514.wmf]Í

U，由韦思图可得x
[image: image515.wmf]Ï

A∩B
[image: image516.wmf]Û

x∈([image: image517.png]


A)∪([image: image518.png]


B)，故选D．
6．C  [解析](1)假设甲获奖，则甲、乙、丙、丁四位歌手的话都是错误的，与已知矛盾，故甲未获奖．(2)假设乙获奖，则甲、乙、丁三人的话都正确，与已知矛盾，故乙未获奖．(3)假设丙获奖，则甲、丙对，乙、丁错，符合题意．(4)假设丁获奖，则甲、丙、丁都错，乙正确，不符合题意，故丁未获奖．综上知答案选C．
7．B  [解析]因为a，b，c成等差数列，所以2b＝a＋c①，由余弦定理得
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．又因为B∈(0，π)，所以
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8．C  [解析]
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6，因此a，b，c三个正数中至少有一个不小于2．
9．B  [解析] 
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，由a＋b＋c＝0，两边平方并整理得ab＋bc＋ac＝
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10．A  [解析]因为
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x

x

x

f

3

π

sin

2

)

1

(

3

π

cos

3

)

1

(

3

π

sin

)

(

=

+

-

+

=

，所以f(x)的最小正周期T＝6，所以原式＝f(1)＋f(2)＋f(3)＝ 
[image: image530.wmf]3
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，故选A．
11．B  [解析]设
[image: image531.wmf]AC

＝(x，y)，因为n·
[image: image532.wmf]AC

＝7，所以2x＋y＝7，又
[image: image533.wmf]BC

＝
[image: image534.wmf]AC

－
[image: image535.wmf]AB

＝(x－3，y＋1)，所以n·
[image: image536.wmf]BC

＝2(x－3)＋(y＋1)＝2x＋y－5＝7－5＝2．故选B．
12．A  [解析]因为双曲线的离心率
[image: image537.wmf]a
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[image: image538.wmf]m
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13．1－22＋32－42＋…＋(－1)n＋1n2＝(－1)n＋1·(1＋2＋3＋4＋…＋n)  [解析]从括号外的符号和括号内的项两方面考虑．观察四个式子右边的特点得第n个式子的右边为(－1)n＋1(1＋2＋…＋n)，左边式子分别为1，1－22，1－22＋32，1－22＋32－42，依此类推得第n个式子的左边式子为1－22＋32－42…＋(－1)n＋1·n2．
14．
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  [解析]类比猜想可得
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15．(5，7)  [解析]观察整数对可知和为n(n≥2)的整数对有(n－1)个，则从第56个整数对开始，两数之和为12，即第56、57、58、59、60个整数对依次为(1，11)，(2，10)，(3，9)，(4，8)，(5，7)．即
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，故应填(5，7)．
16．
[image: image544.wmf]3
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  [解析]在Rt△MF1F2中，∠F1MF2＝60°，所以
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17．解：假设在抛物线
[image: image549.wmf]1
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上存在着关于直线y＝x对称的两点P(a，b)和Q(b，a)，这里a，b是不相等的实数，则
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则(a－b)(a＋b＋2)＝0．因为a≠b，所以a－b≠0，那么a＋b＋2＝0，所以b＝a－2，代入①得，a2－2a＋2＝0．因Δ＝a2－4×1×2＜0，所以方程没有实数根，这同a是实数相矛盾．因此抛物线y＝
[image: image552.wmf]2

1

x2－1上不存在关于直线
[image: image553.wmf]x
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=

对称的不同的两点．
18．证明：假设b，c不是异面直线，则b，c平行或相交．若b∥c，因为c∥a，所以a∥b，这与b∩a＝A矛盾，所以b不平行于c．若b∩c＝B，因为B∈b
[image: image554.wmf]Ì

，B∈c
[image: image555.wmf]Ì

，所以B是，的公共点．又∩＝a，所以B∈a，则c与a相交，与c∥a矛盾，所以b，c不相交．所以b，c是异面直线．
19．解：在空间中，设ha，hb，hc，hd是四面体ABCD四个面上的高，P为四面体内任一点，P到相应四个面的距离分别为Pa，Pb，Pc，Pd，通过类比有类似的结论
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20．证明：(1)因为Sn＋1＝4an＋2，所以Sn＋2＝4an＋1＋2．
两式相减，得Sn＋2－Sn＋1＝4an＋1－4an(n＝1，2，…)，即an＋2＝4an＋1－4an，变形得an＋2－2an＋1＝2(an＋1－2an)．
因为bn＝an＋1－2an(n＝1，2，…)，所以bn＋1＝2bn．
由此可知，数列{bn}是公比为2的等比数列．
由S2＝a1＋a2＝4a1＋2，a1＝1得a2＝5，b1＝a2－2a1＝3，故bn＝3×2n－1．
(2)因为
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将bn＝3×2n－1代入得，cc＋1－cn＝
[image: image559.wmf]4
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由此可知，数列{cn}是公差为
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21．证明：要证
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∵x1，x2∈(0，
[image: image568.wmf]2
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)，∴x1＋x2∈(0，π).

∴sin(x1＋x2)＞0，1＋cos(x1＋x2)＞0，cosx1·cosx2＞0．
∴只需证1＋cos(x1＋x2)＞2cosx1cosx2，即证cos(x1－x2)＜1．
∵x1，x2∈(0，
[image: image569.wmf]2

π

)，且x1≠x2，∴cos(x1－x2)＜1，显然成立.

∴原不等式成立．
22．(1)证明：因为
[image: image570.wmf]AP

·
[image: image571.wmf]AB

＝－2－2＋4＝0，所以AP⊥AB．又因为
[image: image572.wmf]AP

·
[image: image573.wmf]AD

＝－4＋4＋0＝0，所以AP⊥AD．因为AB，AD是底面ABCD上的两条相交直线，所以PA⊥底面ABCD．
(2)解：设
[image: image574.wmf]AB

与
[image: image575.wmf]AD

的夹角为θ，则
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单元测试三  数系的扩充与复数的引入

1．D  [解析]
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)

i

2

(

)

i

1

(

)

i

i

1

(

)

i

1

1

(

2

4

4

2

4

-

=

-

=

-

=

+

=

+

，故应选D．
2．B  [解析]z＝i＋i2＋i3＋i4＝i－1－i＋1＝0，一般的，in＋in＋1＋in＋2＋in＋3＝0(n∈N*)．
3．D  [解析]由1＋x＋x2＝0得
[image: image579.wmf]i
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所以1＋x＋x2＋…＋x100＝x99＋x100＝x99(1＋x)＝
[image: image580.wmf]i
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，故选D．
4．B  [解析]因为i＋i2＋i3＋i4＝0所以z1＝i＋i2＋i3＝i－1－i＝－1，又因为z2＝i·i2·i3
·…·i2007＝i1＋2＋3…＋2007＝1，所以z1＋z2＝－1＋1＝0，故选B．
5．D  [解析]设z＋x＋yi(x，y∈R)，则x＋yi＋|x－yi|＝2＋i，即
[image: image581.wmf]i
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[image: image585.wmf]4
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即
[image: image586.wmf]i
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6．C  [解析]
[image: image587.wmf]4
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，设－1＋i的对应点为C(－1，1)，则|ZC|＝4，因此动点Z的轨迹是以C(－1，1)为圆心，4为半径的圆．
7．B  [解析]
[image: image588.wmf]1

OZ

·
[image: image589.wmf]2

OZ

＝(a1，b1)·(a2，b2)＝a1a2＋b1b2＝0，故应选B．
8．D  [解析]因为z＝a＋bi(a，b∈R)，所以
[image: image590.wmf]2
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，所以当a＝b时，|a|＋|b|＝
[image: image591.wmf]2

|z|；当a＝0或b＝0时，|a|＋|b|＝|z|．
故|z|能取到|a|＋|b|也能取到
[image: image592.wmf]2

1

(|a|＋|b|)，故应选D．
9．A  [解析]由于z1＝cos60°＋isin30°＝
[image: image593.wmf]2
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i，所以|z1|＝
[image: image594.wmf]2

2

＜1，所以z1
[image: image595.wmf]Ï

A，故应选A．
10．B  [解析]在①中，因只有实数才能比较大小，故(a2＋b2)∈R，c2∈R，则a2＋b2－c2∈R，a2＋b2＞c2，故a2＋b2－c2＞0，所以①正确；在②中，若令a2＋b2＝1＋i，c2＝i，则a2＋b2－c2＝1＞0，但(a2＋b2)
[image: image596.wmf]Ï

R，c2
[image: image597.wmf]Ï

R，a2＋b2与c2不能比较大小，所以②错误，故选B．
11．D  [解析]设x＝ti(t∈R且t≠0)．于是2ti－1＋i＝y－(3－y)i，所以－1＋(2t＋1)i＝y－(3－y)i，
所以，
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[image: image599.wmf]2
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，y＝－1，  所以x＋y＝－1－
[image: image600.wmf]2
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i，故应选D．
12．C  [解析]因为t2＋2t＋2＝(t＋1)2＋1＞0，所以z对应的点在实轴的上方，又因为z与
[image: image601.wmf]z

对应的点关于实轴对称，所以C选项正确．
13．二  [解析]因为3＜a＜5，所以a2－8a＋15＝(a＋3)(a－5)＜0，a2－5a＋14＝(a－
[image: image602.wmf]2
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)2＋
[image: image603.wmf]4
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＞0，所以，复数z对应的点在第二象限．
14．(－
[image: image604.wmf]2
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，0)∪(1，2)  [解析]因为复数(2k2－3k－2)＋(k2－k)i在复平面内对应的点在第二象限，所以
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[image: image607.wmf]2

1

＜k＜0或1＜k＜2．
15．
[image: image608.wmf]i
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  [解析]因为z·z0＝3z＋z0，所以
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所以
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16．4－4i  [解析]因为z1＝2＋3i，z2＝5－i，所以
[image: image612.wmf]1
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－
[image: image613.wmf]2
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＝(2－3i)－(5＋i)＝－3－4i．
又因为f(z)＝1－
[image: image614.wmf]z

，所以f(
[image: image615.wmf]1
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－
[image: image616.wmf]2
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)＝f(－3－4i)＝1－(－3＋4i)＝4－4i．
17．解：(1)依题意得
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(2)依题意得
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18．解：设实数根为a，则a2－(tanθ＋i)a－(2＋i)＝0，即(a2－atanθ－2)－(a＋1)i＝0．因为a，tanθ都是实数，所以
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[image: image621.wmf]2
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19．解：设x＝x0是方程的实根，代入方程并整理得，(
[image: image623.wmf]2
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＋kx0＋2)＋(2x0＋k)i＝0，由复数相等的充要条件得
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[image: image630.wmf]2
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20．解：设z＝x＋yi(x，y∈R)，由(1＋3i)(x＋yi)＝(x－3y)＋(3x＋y)i为纯虚数，得x－3y＝0，3x＋y≠0①，由
[image: image631.wmf]2
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[image: image635.wmf]5
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21．解：设z＝x＋yi(x，y∈R)，因为|z|＝5，所以x2＋y2＝25．又因为(3＋4i)z＝(3＋4i)(x＋yi)＝(3x－4y)＋(4x＋3y)i对应的点在第二、四象限的平分线上，
所以3x－4y＝－4x－3y，化简得y＝7x．将它代入x2＋y2＝25，得
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所以
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所以m＝0或2．
当
[image: image641.wmf]i
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所以m＝0或－2．
22．解(1)由加、减法的几何意义与平行四边形的性质，有|z1＋z2|2＋|z1－z2|2＝2(|z1|2＋|z2|2)，所以|z1－z2|＝
[image: image643.wmf]2

．
(2)设ω＝z－i，所以|ω＋i|＝|z|＝2，所以ω对应的点的轨迹为以(0，－1)为圆心，2为半径的圆．由解析几何知识知，|ω|max＝3，即|z－i|max＝3．
单元测试四  框  图

1．B  [解析]工序流程图也称工艺流程图，它与程序框图不同，程序框图允许有闭合回路，而工序流程图中不允许有闭合回路即循环回路，故选B．
2．C  [解析]A．求一个数的绝对值需判断这个数的符号，因此要用条件结构．B．求分段函数的函数值也要用到条件结构．D．解方程ax＋b＝0时，需对a，b的值是否为零进行判断，故也要用到条件结构，故选C．
3．D  [解析]根据流程图，a＝－8＜0，执行“a＝|a－2 |”这一步骤，故最后输出结果为|－8－2|＝10．
4．B  [解析]结构图是反映系统结构的图示，流程图是反映动态过程的图示，C是频率分布直方图，D是韦恩图，故选B．
5．D  [解析]当n＝62时，
[image: image644.wmf]1953
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；当n＝63时，
[image: image645.wmf]2016
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．由程序框图知，
[image: image646.wmf]2
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n

n

大于2004的最小n的值为n＝63，故输出结果为n＝63，故选D．
6．C  [解析]根据分段函数，当x＜0时，y＝－x＋1，故①填x＜0；当x＝0时，y＝0，故②应填x＝0．
7．A  [解析]平行六面体包括直平行六面体，而直平行六面体又包括长方体，长方体又包括正方体，故选A．
8．A  [解析] 
[image: image647.wmf]20
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L

是10个数之和，故计数变量i应小于或等于10，故判断框内应填i＞10故选A．
9．A  [解析] 
[image: image648.wmf]2
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，因此d是点(x0，y0)到直线Ax＋By＋C＝0的距离．
10．B  [解析]因等边三角形是特殊的等腰三角形，它们是从属关系，故B不正确，故选B．
11．B  [解析] 
[image: image649.wmf]4

π

4

π

2

π

cos

=

+

=

y

．
12．B  [解析]由于工程总时间为10天，则工序流程①
[image: image650.wmf]a

1

②
[image: image651.wmf]¾

®

¾

c

⑤
[image: image652.wmf]e

4

⑦
[image: image653.wmf]g

1

⑧的工程总时间为10天，故工序c所需工时为10－(1＋4＋1)＝4(天)，故选B．
13．建立恰当的坐标系→求出曲线的方程→研究曲线的性．
14．用户订单  需求预测
15．
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  [解析]本题是含循环结构的流程图，由n≤5知共有5次循环，第一次循环A＝1，输出1；第二次循环A＝1＋
[image: image655.wmf]1
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＝2，输出2；第三次循环A＝2＋
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，输出
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；第四次循环
[image: image659.wmf]10

29

5

2

2

5

=

+

=

A

，输出
[image: image660.wmf]10

29

；第五次循环
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，输出
[image: image662.wmf]290
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．故输出
[image: image663.wmf]290

941

,

10

29

,

2

5

,

2

,

1

．
16．a  a  [解析](1)若a＞b＞c，即a＞b，且a＞0，故输出a.(2)若a＝50.6，b＝0.65，c＝log0.60.5，则a＝50.6＞1，b＝0.65＜1，所以a＞b，50.6≈2.63，log0.60.5≈1.36，故a＞c，综上a＞b，且a＞c，故输出a．
17．解：如下图所示的算法流程图．
[image: image664.png]



第17题图
18．解：树形结构图如图(1)所示：
[image: image665.png][f]
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(1)

网状结构如图(2)所示：
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第18题图
19．解：如下图所示的算法流程图．
[image: image667.png]



第19题图
20．解：如图所示：
[image: image668.png]D=
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第20题图
21．解：工序流程图如图所示：
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第21题图
22．解：依题意可知，y与x满足关系式．
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î

ï

í

ì

£

<

£

<

£

<

=

,

1000000

5000

,

50

,

5000

100

,

01

.

0

,

100

0

,

1

x

x

x

x

y


这是一个分段函数的求值问题，故可用选择结构来描述算法．
S1：输入正数x．
S2：如果x≤100，则y＝1，执行S5；否则执行S3．
S3：如果x≤5000，则y＝0.01x，执行S5；否则执行S4．
S4：如果x≤1000000，则y＝50．执行S5；否则算发生错误．
S5：输出y．
程序框图如图所示：
[image: image671.png]



第22题图
数学选修1－2综合检测题

1．A．
2．B  [解析]本题主要考查互斥事件及必然事件的概念，处理本题时可用集合的思想．如下图所示，
[image: image672.wmf]U
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，即
[image: image673.wmf]B
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是必然事件．
[image: image674.png](4] [2]





第2题图
3．B  [解析]此题解法有两种．方法1由
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方法2：先确定f(x)是奇函数，然后根据奇函数的性质得
[image: image679.wmf]2
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4．C  [解析]由a·b＝|a||b|cos〈a，b〉＞0，即cos〈a，b〉＞0

也就是cos〈
[image: image680.wmf]AB

，
[image: image681.wmf]BC

〉＞0，所以〈
[image: image682.wmf]AB

，
[image: image683.wmf]BC

〉＜90°，因此∠ABC＞90°，即∠ABC是钝角，所以△ABC是钝角三角形，答案选C．
5．B  [解析]方程表示圆当且仅当D2＋E2－4F＞0，即16＋4－20k＞0时，所以k＜1．
6．B

7．A  [解析]观察规律知第k项首先是有k＋1个数，排除B、C、D．
8．D

9．A  [解析]观察知3白2黑共5个珠子为一个循环单位，由此知第36个珠子为白珠子．
10．B  [解析]

[image: image684.wmf]i
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，满足y＝5x(x＜0)．
11．C  [解析]主对角线上两个柱体的高度之积与副对角线上两个柱体的高度之积差距较大，故两个分类变量关系较强．
12．C  [解析]从n＝4k，n＝4k＋1，n＝4k＋2，n＝4k＋3讨论，x＝－2，0，2．
13．
[image: image685.wmf]y

ˆ

＝0.575x－14.9  [解析]求回归直线方程，首先求回归系数a，b，可以使用计算器，也可以用公式．求得
[image: image686.wmf]b
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＝0.575，
[image: image687.wmf]a
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＝－14.9，故其回归直线方程为
[image: image688.wmf]y
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14．x＜3   y＝x－3

15．
[image: image689.wmf])
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，抛物线．  [解析]信息题，首先要读懂信息
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∴(x－1)2＋y2＝x2，化简得y2＝2
[image: image691.wmf]÷
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16．第一种
17．解：设z＝m＋ni．由①得m＜0，n＞0，由②得(m＋ni)(m－ni)＋2i(m＋ni)＝8＋ai．
即m2＋n2－2n＋2mi＝8＋ai，则
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∴a2＝4(8－n2＋2n)＝4[－(n－1)2＋9]．∵n＞0．
∴a2≤36，∴－6≤a＜0．
18．证明：令
[image: image693.wmf]AB

＝a，
[image: image694.wmf]AD

＝b，则
[image: image695.wmf]AC

＝a＋b，AE、AF分别为AC在AB、AD方向上的投影．又因为a·(a＋b)＋b·(a＋b)＝(a＋b)2，由数量积的几何意义知|
[image: image696.wmf]AB
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[image: image698.wmf]AD
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[image: image699.wmf]AF
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[image: image700.wmf]AC

|2，故AB·AE＋AD·AF＝AC2．
19．(1)证明：因为f(1)＝a＋2b＋c＝0，即4a＜a＋2b＋c＝0＜4c，所以a＜0，c＞0．因为3a＋c＜a＋2b＋c＝0，所以－3＜
[image: image701.wmf]a

c

＜0．因为方程ax2＋2bx＋c＋a＝0有实根，所以
Δ＝4b2－4a(c＋a)＝(a＋c)2－4ac－4a2＝c2－2ac－3a2≥0，所以
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由
[image: image709.wmf]a
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≤－1及a＜0得a＋c≥0，所以2b＝－(a＋c)≤0．故b≤0．
(2)解：由f(1)＝0知1及
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则有f(x)＝a(x－1)(x－
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由f(m)＝－a，得a(m－1)(m－
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因为f(x)在(－∞，
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20．解：假设收视习惯与性别没有关系．
由
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，所以我们有95％的把握认为“收视习惯与性别有关系”．
21．解：
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